

# تعارف

## سُورَةُ عَبَسَ

نام : اس سورت کا نام عَبَسَ ہے جو اس سورت کا پہلا کلمہ ہے۔ اس میں ایک رکوع، بیالیس آیتیں، ایک تیس کلمات اور پانچ سو تیس حروف ہیں۔

نزول : یہ مکہ مکرمہ میں نازل ہوئی۔

مضامین : حضرت عبداللہ بن ام مکتوم رضی اللہ عنہ جو ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ کے خالوزاد بھائی تھے اور ان خوش نصیبوں میں سے تھے جن کا شمار السابقون الاولون میں ہوتا ہے، یہ نابینا تھے۔ ایک روز بارگاہ رسالت میں شیبہ، عقبہ پسران رسو، البرجیل امیر ابن خلف، ولید ابن مغیرہ، عباس ابن عبدالمطلب اور دیگر رؤسائے قریش حاضر تھے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بڑی دلسوزی اور محبت سے انہیں کفو و شرک کے اندھیروں سے نکالنے کی سعی فرما رہے تھے۔ "حریص علیک" کی شان اپنے پورے جوہن پر تھی۔ دریں اثنا عبداللہ بن ام مکتوم حاضر ہوئے۔ نابینا ہونے کی وجہ سے مغل کارگ نہ دیکھ سکے۔ انہوں نے اپنے شوق فراوان سے مجبور ہو کر آتے ہی عرض کی: "یا رسول اللہ علمنی مستاعلمت اللہ" (اے اللہ کے رسول جو اللہ نے آپ کو سکھایا اُس میں سے مجھے بھی سکھائیے)

یہ مداخلت بیجا حضور کو پسند نہ آئی۔ رُوح انور پر ناگواری کے آثار نمایاں ہوئے۔ آداب مجلس کا تقاضا بھی یہی تھا کہ جو سلسلہ کلام پہلے شروع ہے وہ ختم ہو جائے تو نئی بات چھیڑی جائے۔ یہاں تو حضور تبلیغ کا نہایت اہم ترین فریضہ ادا کرنے میں مصروف تھے۔ عبداللہ پہلے ہی مسلمان ہو چکے تھے مزید تعلیم حاصل کرنے کے لیے اُن کے پاس بے شمار مواقع تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت عبداللہ کی دلجوئی کرتے ہوئے یہ سورۃ مبارکہ نازل فرمائی تاکہ دنیا کو پتہ چل جائے کہ اُس بارگاہ میں شکستہ دلوں اور سوختہ جگر دلوں کی جو قدر و منزلت ہے وہ کسی اور کی نہیں۔

یہاں ایک چیز غور طلب ہے۔ قرآن کریم میں دوسرے مقامات پر جہاں بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب مرید صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب فرمایا ہے۔ وہاں محبت، پیارا اور دلجوئی کی حد کر دی گئی ہے لیکن اُن مقامات کے برعکس یہاں اسلوب بیان میں اڑا جلال ہے۔ اندازِ خطاب میں تندگی کا پہلو غالب ہے۔ بظاہر غلطی حضرت عبداللہ کی ہے کہ انہوں نے مجلس نبوت کے آداب کا پاس نہ رکھا نیز حضور کسی اپنے ذاتی کام میں مصروف نہ تھے بلکہ تبلیغ عا انزل الیہ کے حکم کی تعمیل میں مشغول تھے چاہے قرہ تھا کہ عبداللہ کو مزنش کی جاتی کہ انہوں نے فریض نبوت کی ادائیگی میں مداخلت کیوں کی ہے لیکن اُن کے بھائے اپنے

محبوب کریم کو تنہا فرمادی کہ آپ نے ناگواری کا اظہار کیوں کیا اور اُس سے بے رنجی کیوں برتی۔ اس میں کیا حکمت ہے۔ آیات میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ایسا خدا ہجو اختیار کر کے رؤسائے مکہ کی ایک غلط فہمی کا ازالہ کرنا مقصود ہے جس میں وہ بڑی طرح مبتلا تھے۔ وہ یہ سمجھتے تھے کہ اسلام کو ان کی بڑی ضرورت ہے۔ ان کے مسلمان ہونے سے اسلام کو چار چاند لگ جائیں گے پیغمبر اسلام کی عزت اور توقیر میں اضافہ ہوگا۔ انہیں اسلام کی چنداں ضرورت نہیں اُس لیے جس محفل میں وہ موجود ہوں کسی دوسرے شخص کو درخور اعتنا نہیں سمجھنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے اُس سورت کی ابتدائی آیتوں میں اُن کی اس غلط فہمی کو دُور کر دیا کہ یہاں تو اس کو پذیرائی بخشنی جاتی ہے جو خلوص اور طلبِ صادق کے ساتھ حاضر ہوتا ہے۔ خواہ سے وہ مفلس و کنگال ہی کیوں نہ ہو جس شخص کو اپنی دولت اور جاہ و منصب پر گھمنڈ ہے جس کے دل میں جذبہٴ صاوت و دنیا اُس کی یہاں کوئی گنجائش نہیں، انہیں اسلام کی ضرورت ہے تاکہ اُس کی برکتوں اور ضیاء پاشیوں سے اُن کا تاریک مستقبل درخشاں ہو جائے۔ اسلام کو اُن کی قطعاً ضرورت نہیں۔ اگر وہ اس سے فیض یاب نہ ہوں گے تو کوئی دوسرے خوش نصیب اس چشمہٴ شیریں سے آگے سیراب ہوں گے۔ قیامت تک آنے والے رئیسوں، دولتمندوں، خاقانوں اور قیصروں کی اس غلط فہمی کو دُور کر دیا۔ آیات کے لہجے میں یہ تندی ایک اہم ضرورت کے پیش نظر اختیار کی گئی۔

جو لوگ ان آیات سے سرورِ عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مرتبہٴ عالمیہ کی تحقیق کرتے ہیں وہ ہر لے درجے کے کم فہم ہیں پہلے بھی اہل لُناق کا یہ شیوہ تھا۔ علامہ اسماعیل حقی کہتے ہیں کہ حضرت فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ کو پتہ چلا کہ ایک امام ہمیشہ نماز میں اسی سورت کی قرأت کرتا ہے تو آپ نے ایک آدمی بھیجا جس نے اس کا سفر قلم کر دیا۔ چونکہ وہ حضور کے مرتبہٴ عالی کی تحقیق کے ارادے سے اس کی قرأت کیا کرتا تھا تاکہ مقتدیوں کے دل میں بھی حضور کی عظمت کم ہو جائے۔ اس لیے نگاہِ فاروق میں وہ مرتد تھا، اور مرتد واجب القتل ہوا کرتا ہے (رُوح البیان) ایسے مقامات پر انسان کو سنبھل کر قدم اٹھانا چاہیے مبادا ایمان کی کشت گل ہو جائے۔ آیت نبرہ اسے ایک نیا مضمون شروع ہوتا ہے۔ انسان کی ناشکری کی کیفیت بتائی جا رہی ہے کہ جس ربِّ کریم نے اس کو پیدا کیا اور اُس کے ظاہری اعضاء اور باطنی قوی میں روزِ ذمیت کا خیال رکھا۔ پھر اس کی خوراک کا سامان مہیا فرمایا اس کو کبھی خیال نہ آیا کہ وہ ایسے کریم پروردگار کا شکر یہ ادا کرے، اس سے بڑھ کر اور بد نصیبی کیا ہو سکتی ہے۔ آیت نمبر ۳۳ سے آخر تک احوالِ قیامت کی طرف متوجہ کر دیا تاکہ انسان آج ہی اس امتحان کے لیے تیار ہو سکے۔

نیو ڈسٹرکٹ جیل مرگودھا

۲۳-۴-۷۷

سُورَةُ عَبَسَ بِكَيْتَابِي وَنَهَى أَتَيْنَا قَارِعُونَ أَيُّهَا الْمَلَأُؤْسُ قَارِعُونَ كَذَّابُونَ

سورہ عبس یعنی ہے اس کی بیالیس آیتیں اور ایک رکوع ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رسم فرماتے والا ہے۔

عَبَسَ وَتَوَلَّى ۱ اَنْ جَاءَهُ الْاَعْمٰی ۲ وَمَا يُدْرِيكَ لَعَلَّهٗ يَزْكٰی ۳

ہیں جو ہیں ہوتے اور نہ پھر لیا لے (اس حد سے کہ ان کے پاس ایک کوئی نیا آیا لے اور آپ کیا ہائیں شاید وہ پاکیزہ تر جو جب آتا لے

۱۔ ایک روز بارگاہ رسالت میں دو سائے قریش قبیلہ شیبہ پرانے ربیعہ الہزہل، امیر بن خلف، ولید بن مغیرہ حاضر تھے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام انہیں دعوت اسلام سے بے چہ تھے کہ اپنا کعبہ اللہ بن ام کعبہ کے اور آپ عبس کی رعایت کیے بغیر عرض کرنے لگے یا رسول اللہ! انہی نے وعظنا منا علمک اللہ یا رسول اللہ! اللہ تعالیٰ نے جو آپ کو سکھایا ہے مجھے بھی وہ سکھائے اور مجھے پڑھ کر سنا لے۔ ان کا یہ اعلان لشکر حضور پر معلوم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کو نگوار گزارا، نگواری کے آثار چہرہ مبارک پر بھی نمایاں ہوتے، چہین سعادت پر شکن پڑ گئے۔ اللہ تعالیٰ کو یہ گزارا نہ ہوا، اس وقت آیات نازل ہوئیں۔

امام فخر الدین رازی یہاں ایک سوال اٹھاتے ہیں، پھر خود ہی اس کا جواب دیتے ہیں، سوال یہ ہے کہ غلطی حضرت عبداللہ سے ہوئی تھی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دعوت اسلام سے بے چہ تھے انہوں نے قطع کلام کرتے ہوئے اسی بات چھڑ دی نیز ایک کافر کو دعوت اسلام دینا، ایک مسلمان کو قرآن کی تعلیم سے متقدم ہے نیز بارگاہ رسالت کے جو آداب اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام کو سکھائے تھے وہ تو یہ تھے کہ عا سانا نماز میں پھروں سے باہر کھڑے ہو کر حضور کو نہ بگائیں، بلکہ حضور کی آمد کا انتظار کریں، پھر اس محل میں تو انہیں سزا اور بے گناہی دینا چاہیے تھا، یہاں تک کہ حضور تبلیغ سے فارغ ہوتے اور پھر اپنی گزارش کرتے۔ ان تمام باتوں کے پیش نظر عقاب حضرت عبداللہ کو ہونا چاہیے تھا، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عقاب کرنے میں کیا حکمت ہے۔

رازی فرماتے ہیں کہ یہ ساری باتیں بجا ہیں اور عقاب کی اس کے بغیر اور کوئی نکتہ نہیں کہ وہ کفار جو اس وقت حاضر تھے وہ کہہ کر سزا دانا دولت مند لوگ تھے انہیں اپنی اس برتری کا احساس بھی تھا اور اس پر انہیں گمندی بھی تھا، ان کی موجودگی میں اپنے کسی نیا زندگی کے ساتھ یہ بے اعتنائی عام لوگوں کو اس علاقہ میں بے ساری جھٹکا کر سکتی تھی کہ یہ بے رخی، تبلیغ میں انہماک کی وجہ سے نہیں برتی گئی، بلکہ محض ان لوگوں کی دولت و ثروت اور ان کی ریاست کی وجہ سے ان کی پاسداری کی گئی ہے اور عبداللہ کو محض اس لیے نظر انداز کیا گیا ہے کہ یہ غریب عوام کا ایک فرد ہے اور جس نے اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے غریب نواز بنا کر جو جس کا تصدق دین ہی شکست دلوں اور غرضوں کی دل جوئی اور دل داری جو اور جو شریف ہی اس لیے لیا ہو کہ نظر دوسکین کی عزت افزائی کرے اس متنی سے کسی ایسی بات کا صدور جس سے اس کے منصب رفیع کے خلاف کوئی داہرہ پیدا ہو سکے، اللہ تعالیٰ کو ہرگز کوئی نکتہ

عبداللہ بن ام مکتوم کے دل نیاز مند پر صد ہاشیب و مقب قرآن کیسے جاسکتے ہیں۔ بارگاہ نبوت کے درویشوں اور فقیروں کی درویشی و فقر کے سامنے دنیا بھر کے رخصوں کی کوئی حقیقت نہیں۔

قطرہ آب وضوئے قبرے

خوب تر از خون ناب قیصرے

قبر کے وضو کے پانی کا قطرہ قیصر کے خون ناب سے قدر قیمت میں کہیں فزوں تر ہے۔

لیکن اس مقاب میں ہی لطف و کرم اور ہمدردی کے جلوسے دیکھ رہے ہیں۔ مقاب کہتے ہوئے عبت و تولیت خطاب کے صفیے استعمال نہیں کیے بلکہ مقاب کے پر سے میں مقاب کیا گیا ہے کیونکہ روبرو مقاب خاطر ماعظ پر بہت گراں گزرتا۔

ان آیات کے نزول کے بعد نبی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں جب حضرت عبداللہ حاضر ہوتے تو حضور فرماتے جہا بھمن عاتق خیبہ رفیہ خوش آمدید اللہ وہ شخص میں کے ہائے میں میرے رب نے مجھے مقاب فرمایا۔ پھر میرے چہرے ہلک من حاجا کہ کوئی کام ہے تو سناؤ۔ کسی ہم کے سلسلہ میں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم بیرون مدینہ تشریف لے جاتے تو مدینہ میں اپنا کسی کو نائب بنا جاتے حضرت علیؑ کو یہ شرف و دہار حاصل ہوا۔

۱۔ حضرت عبداللہ کو نابینا کہنے میں ان کی تخیل متصوڈ میں بلکہ ان کی طرف سے سفارت پیش کی جا رہی ہے۔ یعنی یہ نابینا سفوڈ تھا۔ نہ عقل کو دیکھ سکا نہ حاضرین کو پہچان سکا اور اسے یہ پتہ چلا کہ آپ اس قدر صرف ہیں۔ ان کا نام عبداللہ بن شریح بن مالک بن ربیعہ الغضری سے بنی عامر بن لوی کے قبیلہ سے ہیں۔ رازی فرماتے ہیں ام مکتوم ان کی داوی تھیں لیکن اکثر نے ام مکتوم کو ان کی والدہ لکھا ہے۔ یہ ام المؤمنین حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے بیوی زاد جانی بھی تھے۔

۲۔ حضرت عبداللہ کے پاس خاطر کی وجہ تباہی جا رہی ہے کہ وہ کفار میں کی طرف آپ برتن متوجہ تھے۔ ان میں سے کسی کے دل میں طلب حق کا جذبہ نہ تھا۔ انہیں تو اپنی دولت کا گھنٹا اور اپنے نہیں ہونے پر ناز تھا۔ وہ آپ کی دعوت کو بھگنے اور سب کو اس کو قبول کرنے کی نیت سے حاضر نہیں ہوتے تھے۔ بلکہ آپ کی خصوصی توجہ کے باعث وہ اس غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے تھے کہ اسلام کو ان کی بڑی ضرورت ہے۔ اگر انہوں نے اس دعوت کو قبول نہ کیا تو اسلام کی ترقی اور عروج کے امکانات ختم ہو کر رہ جائیں گے۔ ان نادانوں نے اس حقیقت کو نہ سمجھا کہ پیاروں کو سبھا کی ضرورت ہوتی ہے۔ پیسا چشموں کا متاج ہوا کرتا ہے نہ کہ اس کے برعکس۔ غیرت خداوندی یہ کب گوارا کر سکتی تھی کہ وہ اپنے دل میں اسلام اور باقی اسلام کے لئے میں اس ہم کے تصورات کو جگہ دیں اور یہ درویش تو پہلے ہی حق کی شمع اپنے سینہ میں فروزاں کر چکا تھا اور حضور کی غلامی سے عہد وفا باندھ چکا تھا۔ ان اذلی مجرموں کے سامنے جو کوششیں ہو رہی تھی انہیں اس کا کوئی فائدہ پہنچنے والا نہ تھا۔ البتہ اسے جو آپ سکھاتے وہ اسے ہر زبان بتاؤ صدق دل سے اس پر عمل کرنا اس کا آئینہ دل اور زیادہ شفاف اور تابناک ہو جاتا۔

اَوَيْدًا كَرَفْتَنَفَعَهُ الذِّكْرَى ۱۱۱ اَمَّا مَن اَسْتَعْنَى ۱۱۲ فَانْتَ لَهُ

یاد و غور و فکر کرنا تو نفع پہنچاں آئے یہ نصیحت سے عین وہ جو پروا نہیں کرتا ، آپ اس کی طرف تو

تَصَدَّى ۱۱۳ وَمَا عَلَيْكَ اِلَّا يَزْكِي ۱۱۴ وَاَمَّا مَن جَاءَكَ يَسْعَى ۱۱۵

توجہ کرتے ہیں اور آپ پر کوئی ضرر نہیں اگر وہ ذمہ سے - اور جو آپ کے پاس آیا ہے وہ ڈرتا ہوا ،

وَهُوَ يَخْشَى ۱۱۶ فَانْتَ عَنْهُ تَلْهَى ۱۱۷ كَلَّا اِنَّهَا تَذْكِرَةٌ ۱۱۸ فَمَنْ

اور وہ ڈرتا ہی رہا ہے تو آپ اس سے بے رُخی برتتے ہیں سے ایسا نہ پتا ہے یہ توضیحت ہے - سو جس کا

کلمہ یا آپ اسے جو کلام الہی سناتے وہ اس میں مزید غور و فکر کرنا اس سے نصیحت قبول کرنا آپ کی یاد دہانی اس کے لیے ملے  
نفع بخش ہوتی۔ دعوت اسلام اگرچہ عام ہے لیکن اس سے فائدہ تو وہی اٹھاتا ہے جو اس میں غور و فکر کرے۔

۱۱۳ حضرت طیلح السعوطیہ والسلام سلام پر اُلفت و رحمت تھے۔ حضور کی یہ آرزو تھی کہ کوئی بھی نعمت ایمان سے محروم نہ رہے اس لیے  
پرہی دل سوزی سے ہر محبوب کو اس کے حجاب سے رہائی دلانے کی سعی فرماتے۔ حضور کی اسی کیفیت کو قرآن نے حضرت علیؓ کے کلمات  
سے یاد کیا ہے، لیکن ان کی امتداد کیساں نہ تھی۔ ان کے نظریات و افکار میں بڑا انقلاب تھا۔ کچھ تو ایسے تھے جس کے دلوں میں حق کی تلاش کا ذوق  
موجود تھا اور وہ حضور کی ذات اقدس کو ہی ایسا چشمہ تصور کرتے تھے جہاں سے ان کے ذوق کی تسکین ہو سکتی تھی۔ اکثریت ایسے لوگوں  
کی تھی جنہوں نے یہ طے کر لیا تھا کہ کچھ ہی جو جانتے وہ اس کو بہرگز قبول نہیں کریں گے۔ اگر وہ اسی ان نا اہلوں کی طرف زیادہ توجہ مبذول  
کرتے اور حق کے متکاشیوں کی طرف سے بے اعتنائی برتتے تو اس دعوت کی ترقی میں غیر معمولی رکاوٹیں پیدا ہو جاتی ہیں۔  
اللہ تعالیٰ اپنے محبوب کی تادیب و تربیت خود فرماتے ہیں اور ارشاد ہے کہ وہ شخص جو اس دعوت کی طرف سے بے نیازی کا رویہ اختیار  
کیے ہوئے ہے آپ اس کی طرف توجہ نہ متوجہ ہیں، حالانکہ اگر وہ مسلمان نہ ہو تو آپ کی بلا سے۔ نہ آپ پر اس کے اسلام لانے کی  
کوئی ذمہ داری ہے اور نہ آپ کو اس کے کفر سے کوئی ضرر پہنچ سکتا ہے۔ لیکن وہ طالبِ حق جو پیغامِ حق سننے کے لیے سخت بے تاب  
ہے، غمگین شوق سے آپ کے قدموں میں دوڑا، آپ لا آ رہا ہے اور اس کے دل میں خدا کا خوف ہے، آپ اس کی طرف  
سے کیوں بے اعتنائی برتیں۔ لئے میرے حبیب! آپ کو یہ بات زریع نہیں دیتی۔ شیخ عبیدت پڑ پڑا نہ وارثا رہنے والوں کی  
طرف سے بے رُخی آپ کے شانہ شان نہیں۔

شَاءَ ذِكْرًا ۱۴ فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ ۱۵ مَرْفُوعَةٍ مُّطَهَّرَةٍ ۱۶ بِأَيْدِي

ہی چاہے اسے قبول کر لے۔ یہ ایسے صحیفوں میں (ثبت ہے) جو معزز ہیں۔ جو بلند مرتبہ پاکیزہ ہیں۔ اے ایسے کامیوں کے

سَفَرَةٍ ۱۷ كِرَامٍ بَرَرَةٍ ۱۸ قَتَلَ الْإِنْسَانَ مَا أَكْفَرًا ۱۹ مِنْ أُمَّي

ہاتھوں سے لکھے ہیں جو بڑے بزرگ اور نیکو کاریوں والے۔ نہایت سہمہ و بھگت والے انسان، اے وہ گناہگار انسان! فراموش ہے نہ کہ کس چہرے

شَيْءٍ خَلَقَهُ ۲۰ مِنْ نُطْفَةٍ ۲۱ خَلَقَهُ فَقَدَرَهُ ۲۲ ثُمَّ السَّبِيلَ

اللہ نے اسے پیدا کیا۔ ایک بوند سے۔ اسے پیدا کیا پھر اس کی ہر چیز انڈازہ سے بنائی۔ اللہ چھوڑنے کی ہلاکت پر

۱۴ اگر وقف کھلا پر جو آپس میں کاٹنی روح و زجر ہوگا، یعنی ایسا ہرگز نہیں ہونا چاہیے اور اگر کھلا پر وقف نہ ہو تو پھر یہ حقاً کے معنی میں  
و کا یعنی یقیناً یہ آیات ربانی ایک تذکرہ ہیں۔ جس کا کوئی پہلے ان سے نصیحت قبول کرے اور اپنی بڑی بنا لے اور جس کا کوئی پہلے ان سے اعراض  
کرے۔ ان لوگوں کو فروغِ علاجِ مائل کرنے کے لیے اس دعوت کی حاجت ہے۔ اس دعوت کو ان کی ضرورت نہیں۔

۱۵ قرآن کریم کی عظمتِ شان کا ذکر جو رہا ہے کہ قدرت نے اسے ان باہزت صحیفوں میں محفوظ کر دیا ہے جن کی شانِ نبوی اونچی ہے، میں کامیوں  
بڑا حال ہے، یہ ہر بلاؤں اور آئینہ شمس سے پاک ہے، کسی کی مجال نہیں کہ اس میں اپنی طرف سے کسی چیز کا اضافہ کرے یا اس میں ہٹل کو ملا دے۔

۱۶ سفرۃ، مسافر کی جمع ہے اس کا معنی ہے پریشانی و چیز کو ظاہر کرنے والا۔ کاتب کو بھی مسافر کہتے ہیں کہ وہ اپنی تحریر سے اپنے  
مانی الضمیر کو ظاہر کرتے ہے۔

۱۷ یہاں سے ان مشقوں کی تعریف کی جا رہی ہے جنہوں نے ان پاکیزہ صحیفوں میں کلامِ الہی کو تحریر کیا ہے کہ وہ بڑے بزرگ ہیں۔ ان سے ترقی  
ہرگز نہیں کی جا سکتی کہ انہوں نے کچھ اپنی طرف سے اضافہ کر دیا ہو یا کچھ کی کڑی ہوگی۔ وہ نیکو کاریوں والے انسانوں کے علم کی تمیل میں غفلت و سستی ان کے  
لیے ناممکن ہے۔

۱۸ مجاہد کہتے ہیں کہ قرآن میں جہاں بھی قتلِ الانسان کے الفاظ آتے ہیں وہاں انسان سے مراد کافر ہے، یعنی یہ انسان جو ہر لمحہ ہمارے  
اسماات سے بہرہ و رہا ہے لیکن ان کا شکر یا داد نہیں کرنا بلکہ قرآنِ نعمت کی روشِ امتیاز کر کے غفرانی اور عبادت پر آمادہ بننے بندگی کے ہاتھ کھڑو  
شکر کو پرچھلنے کیلئے ہے نہایت ہوجائے ایسا انسان اس کا دروازہ انسانیت کے لیے باعثِ نجات و نجات کے ہاتھ ہانا ان کے ہاتھ پہننے سے کہیں تر ہے۔  
نہ امتیازِ عجب کے لیے آیا ہے۔ اس سے وہ لوگ مراد ہیں جو باگ و نبوت کے درویشوں اور بھوکوں کو سخاوت کی نظر سے دیکھتے تھے  
اور ان کی مجلس میں بیٹھا بھی اپنی جگہ خیال کرتے تھے۔

۱۹ اللہ ذلیر لوگ اپنی اصلیت پر توجہ کریں جب یہ دنیا میں آئے تو کیا ان کی سب دوج کا یہی عالم تھا ان کے فرضینے عمل و جواہر سے یوں ہی  
پڑتے تھے کہ عرف ہیں یہ لوگ، کیا انہوں نے اس قطرۃ آب پر توجہ نہیں کی جس سے ان کا بیٹلا تیار کیا گیا۔ نگہ ماور میں ان کو کس نے پیدا کیا۔ وہ کون ہے

يَسْرَهُ ۱۰ ثُمَّ أَمَاتَهُ فَأَقْبَرَهُ ۱۱ ثُمَّ إِذَا شَاءَ أَنْشَرَهُ ۱۲ كَلَّا لَئِنَّا

آسان کر دی سئلہ پہلے سے موت دی اور اسے قبر میں پہنچا دیا سئلہ پہر جب چاہے گا اسے دوبارہ زندہ کرے گا سئلہ یقیناً وہ مجاہد لایا ہوا تھا

يَقْضُ مَا أَمَرَهُ ۱۳ فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ إِلَى طَعَابِهِ ۱۴ أَنَا صَبَبْنَا

نے اسے حکم دیا تھا سئلہ پہر تو انسان خود سے دیکھے اپنی عناد کو ۔ بے شک ہم نے زور

جس نے ان کے اعضا کی ساخت و شکل و صورت کا تعین ان کی دماغی صلاحیتوں ان کے مقصد کی پستی یا بلندی اور ان کی عمرت و ثروت کے بارے میں آخری فیصلہ صادر فرمایا۔ آج جبکہ ان کا طوٹی بولی بدل ہے اس وقت بھی ان کی یہ مجال نہیں کہ اس الٰہی فیصلہ میں دماغی برابر دو بدل کر سکیں۔ ایسی جہت ہی اور فرعونیت کا دعویٰ پہلے وہ جس کی حماقت اور کوتاہ نظری ہے۔

سئلہ یہ بڑی جانج آیت ہے۔ اس کے مفہوم میں یہ بات بھی داخل ہے کہ رحم ہلازمین اسے پروان چڑھایا اور ان سے اس کے باہر نکل آنے کی راہ آسان کر دی اور یہ بھی اس کے مفہوم میں داخل ہے کہ گونا گوں قوتوں کی اس کے ضمیر میں تعمیر فرمائی گئی۔ جب اسے اس دنیا میں پیدا کیا تو وہ سادہ سا انسان بڑی فیاضی سے مہیا کر دیا جس کی وجہ سے اس کی امکانی قوتیں عملی جامہ پہنی سکیں اور ان کا پروری طرح خود ہو سکے۔ اگر اللہ تعالیٰ ان کی نشوونما کے لیے سازگار فرما دیتا اور خوشگوار ماحول مہیا نہ کرتا تو وہ قوتیں ہمیشہ نلید رہتیں۔ وہ جہت خیر کے ضائع ہو جاتے۔ یہ انسان جو کچھ بھی نظر آ رہا ہے اس کو اس مرتبہ تک پہنچانے میں قدرت کے لطف و رحم کا ہاتھ ہے۔ نیز اس آیت میں یہ حقیقت بھی بیان کی گئی ہے کہ ابدی نورو طلاق کی منزل کی طرف جانے والی شاہراہ پر نبوت کے چراغ روشن کر کے دکھ دیے گئے ہیں جس سے سادہ گراہی منزل تک پہنچنا آسان ہو گیا ہے۔ اگر رسالت کی تنویر میں راستے کے نشیب و فراز کو روشن نہ کرتے تو انسان کی کیا طاقت تھی کہ وہ بجز میت منزل تک پہنچ سکتا کسی نہ کسی ٹھکری گدا ب میں مذبحی گدا رہتا یا کوئی لغزش اسے کئی تار تک خار میں ڈکھیل دیتی اور وہ وہاں دم توڑ چکا ہوتا۔

سئلہ جب تک اس کی موت کا مترہہ وقت نہیں آتا ہزاروں خطرات میں بھی یہ سلامت رہتا ہے۔ بارش کی طرح برستے ہوئے ہم بھی اس کا مال بیکار نہیں کر سکتے۔ دشمن کی کوئی سازش اس کو گزند نہیں پہنچا سکتی اور جب صدر و فقر سے اس کی موت کا پردہ اذ جاری ہو سکے تو پھر ہزاروں محافطوں کے بہرہ میں سے ہی موت کا ہاتھ اسے اچھک رہتا ہے۔ پھر دیکھیں یہ بھاگ سکتا ہے نہ چھپ سکتا ہے نہ خود دیکھ سکتا ہے اور نہ اسے کوئی بچا سکتا ہے۔ اور یہ جہاں اس کے خالق کی مرضی ہوتی ہے وہاں اسے دفن کر دیا جاتا ہے۔ زمین کا شکم پرندوں اور دونوں کے حصے اور غور دیا اس کا مدفن بن گئے ہیں۔ جسے کسی کا یہ عالم اور اس پر اتنا غور اور گھبراہٹ؟

سئلہ وہ قادر مطلق جس کے فیصلے جس کی آفرینش پیدا آتش آگناشے حیات اور موت کے بارے میں اٹل تھے وہی جب چاہے گا اپنی بہرہ زندہ کر کے اسے کھڑا کرے گا۔

سئلہ یہاں کلاماً حقائق کے متلاف ہے یعنی انسان کو اس کے ملک نے بن احکام کو کھالانے کا حکم دیا۔ انوس کو وہ ان کو کھالانے سے محرم رہا۔ اپنی کم فہمی کے باعث وہ ان احکام کو بوجہ بھتہا رہا۔ اپنی ترقی کی راہ میں سنگ گراں خیال کرتا رہا، اما لاکر اگر وہ ان ارشادات کی کما حقہ تعمیل کرتا تو

الْمَاءِ صَبًا ۱۸ ثُمَّ شَقَقْنَا الْأَرْضَ شَقًّا ۱۹ فَأَنْبَتْنَا فِيهَا حَبًّا ۲۰

سے پانی برسایا۔ پھر اچھی طرح بھارا زمین کو۔ پھر ہم نے اگلیا اس میں خشک

وَعِنَبًا وَقَضْبًا ۲۱ وَزَيْتُونًا وَنَخْلًا ۲۲ وَحَدَائِقَ غُلْبًا ۲۳ وَفَاكِهَةً

اور انگور اور ترکاریاں اور زیتون اور کجریں اور گھنے بانات اور درختوں کے پھل

وَأَبَا ۲۴ مَتَاعًا لَكُمْ وَلِأَنْعَامِكُمْ ۲۵ فَاذَا جَاءَتِ الصَّخَاةُ ۲۶

اور گھاس۔ سامان زیت تمہارے لیے اور تمہارے مویشیوں کے لیے لالہ پھر جب کان بہا کرنے والا شورائے گا

اس کا اپنا جلا ہوتا۔

لالہ انسان کے احوال معاد ذکر کرنے کے بعد اس کے اعمال معاش کا ذکر ہوا ہے اور اس میں اللہ تعالیٰ کی بے پایاں رحمت اور بے شمار روزگاریوں کے جوہر سے ایک سبب ہے ان کی طرف انسان کو متوجہ کیا جا رہا ہے۔ یعنی تم اپنے دسترخوان پر بچے ہوئے رنگارنگ کھانوں کو شہرہ کر جاتے ہو اور یہ نہیں سوچتے کہ اللہ تعالیٰ نے کس طرح ان کو پیدا کیا ہے۔ بادشہ برستی ہے بیج زمین کا سینہ شوق کرتے ہوئے نازک نازک ٹاپوں کی صورت میں ظاہر ہوتے ہیں پھر وہ اگتے ہیں نشوونما پاتے ہیں کسی کیفیت میں تمہارے لیے اناج کے ذریعے تیار کیے جا رہے ہیں کہیں انگوٹوں کی بیلیں زمین پر لگاتی نشوونما پاتی ہیں۔ کہیں تمہارے جانوروں کے لیے چارہ اگ رہا ہے۔ زیتون اور کجریں کے درخت کہیں بہاؤ دکھا رہے ہیں کہیں شاداب اور گھنے بانات ہیں جن کے درختوں کی ٹہنیاں رنگارنگ پھولوں اور پھلوں سے لدی ہیں۔ کہیں گھاس لگ رہی ہے جو تمہارے جانوروں کے کام آتی ہے۔ اس طرح ہم نے اپنی رحمت و قدرت سے تمہارے لیے اور تمہارے حوالوں کے لیے سامان زیت فراہم کر دیا ہے۔ مشکل الفاظ کی تشریح: صَب: پانی کو اوپر سے اُٹھانا۔ شَقًّا: زمین کا چھننا اس کا چھنا۔ حَبًّا: لالہ ہر قسم کا اناج ہے گندم جو تیار ہوا اور نازک جے کا نانا ہے اور جس کا ذریعہ کیا جاتا ہے۔ اسی تھا اور شعیرا و ساشو ما یحصد وید خورق حَبًّا۔ حَبًّا: لالہ ہر قسم کا اناج ہے۔ اناج کے لیے پھر اگ آتا ہے۔ اس کو بھی قَضْب کہتے ہیں اور وہ ترکاریاں جن کو اوپر سے لانا جاتا ہے اور ان کی جڑیں پھر پھوٹ آتی ہیں ان کو بھی قَضْب کہا جاتا ہے۔ علامہ قرطبی کہتے ہیں: هو الوقت والعلف: سستی بذلت لانه یقضب ای یقطع بعد ظهوره متره بعد الخری وسائر البقول التي تقطع فیئبت اصلاً۔ قرطبی غلباً: جو درخت بہاؤ بہاؤ ہے کہ شعیرہ غلباً کہتے ہیں شیر کو غلب کہا جاتا ہے کیونکہ اس کی گرون موٹی اور بہاؤ ہوتی ہے۔ حدیقتہ غلباً کا معنی یہ ہوگا کہ وہ بانات جن کے درخت بہاؤ بہاؤ ہوتے ہیں جن کی شاخیں باغ میں پیوست ہوتی ہیں۔ اناج: ہوا تاکہ البھا من الغیب۔ وہ بہاؤ ہے اور گھاس جو جانوروں کے کھانے کے کام آتی ہے۔

لالہ ذکر معاش کے بعد پھر ذکر معاد ہوا ہے تاکہ لوگ اس کے لیے تیار ہو جائیں اور اس طویل سفر کے لیے اعمال صالحہ کی نافرمانی نہ کریں۔

الصَّلَاةُ: غلبیل اس کی تشریح کرتے ہوئے کہتے ہیں الصلَاةُ صلیحۃ صحیحۃ الاذان صحلاً ای اُصغرتا بشفقة وقتہا۔ قرطبی یعنی صلَاة اس



يَوْمَ يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ ۗ وَأُمِّهِ ۗ وَأَبِيهِ ۗ وَصَاحِبَتِهِ ۗ وَ

اس دن آدمی چلے گا اپنے مہمان سے اور اپنی ماں سے اور اپنے باپ سے اور اپنی بیوی سے اور

بَنِيهِ ۗ لِكُلِّ امْرِيٍّ مِّنْهُمْ يَوْمَئِذٍ شَأْنٌ يُغْنِيهِ ۗ وَوَجُوهٌ

اپنے بچوں سے۔ ہر شخص کو ان میں سے اس دن ایسی نگر لاتی ہوگی جو اسے (سب سے) بچے پروا کر دے گی شلہ کتنے ہی چہرے

يَوْمَئِذٍ مُّسْفِرَةٌ ۗ ضَاحِكَةٌ مُّسْتَبْشِرَةٌ ۗ وَوَجُوهٌ

اس دن (رُکھیاں سے) ہلکے رہے ہوں گے۔ ہنستے ہوئے خوش و مستم شلہ اور کئی منہ

يَوْمَئِذٍ عَلَيْهَا غَبَرَةٌ ۗ تَرْهَقُهَا قَتَرَةٌ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ

اس دن غبار آلود ہوں گے۔ ان پر کاک لگی ہوگی۔ یہی وہ کافر ہیں

## الْكَفَرَةُ الْفَجْرَةَ ۗ

فاجر لوگ ہوں گے شلہ

گرجا داراؤں کو کہتے ہیں جس کے شور سے کان بہرے بھولتے ہیں۔ اس سے (انفر) ثانیہ ہے جبکہ سب لوگ اپنی قبروں سے اٹھ کھڑے ہوں گے۔

شلہ اس دن عجیب اور نفرتی اور نفسا نفسی کا نام ہوگا کسی کو دوسرے کی ہر شے نہ ہوگی۔ ہر ایک اپنی مصیبت میں پھنسا ہوگا۔

شلہ اس دن ہر لاکھ دن بھی اجنبی چہرے ایسے ہوں گے جو چمک رہے ہوں گے خوشی سے شمس سے ہوں گے اور ان کے چہروں پر

سرت و فرست کے آثار نمایاں ہوں گے انہیں کوئی اندیشہ اور فکر نہ ہوگا کہ ان لوگوں کو اللہ تعالیٰ نے جو عظیم و لاہم بخیرین کا نظریہ دیا ہے وہ کیا ہے ہوگی۔

شلہ لیکن وہ بے نصیب جنہوں نے کشتی اور رتولی کرتے کرتے اپنی عمریں برباد کر دی تھیں ان کے چہروں پر خاک آڑ رہی ہوگی ان کے

چہروں پر سیاہی چھائی ہوگی۔ یہ وہ لوگ ہوں گے جو ساری عمر کفر کرتے رہے اور فریق و فوج میں مبتلا رہے۔

اللَّهُمَّ اِنْتَ رَبُّنَا وَ اَنْتَ الرَّحْمٰنُ الرَّحِيْمُ اجْعَلْ وَجُوْهَنَا يَوْمَئِذٍ مُّسْفِرَةً ضَاحِكَةً مُّسْتَبْشِرَةً اِنَّتَ اَهْلُ التَّقْوٰى وَ

اهل المغفرة عباد جيبك الكرم و رسواك العظيم الذي ارسلت رحمة الغلمعين و اليست تابع الشفاعة للصدنيين

اللهم ابدته مقاما محمود ايفيطه فيب الزلون و الزخرفين و صل وسلم و بارك عليه و على آله و صلحله و من احبه و

اتبه الذي يوم الدين يا اكرم الاكرمين يا ارحم الراحمين فاطر السموات و الارض انت ولى في الدنيا و الآخرة توفى

مسلسا و الحقنى بالصالحين۔